

2025年中国将落实好适度宽松的货币政策——

# 全面提升金融服务实体经济质效

本报记者 汪文正

2024年货币政策成效如何?2025年将如何落实好适度宽松的货币政策?国务院新闻办1月14日举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会,中国人民银行、国家外汇管理局有关负责人在会上介绍了相关情况并回应热点问题。

## 2024年货币政策成效较好

中国人民银行副行长宣昌能表示,2024年货币政策取得了较好成效,金融总量合理增长。2024年12月末,社会融资规模存量同比增长8%,广义货币M2余额同比增长7.3%,人民币贷款余额同比增长7.6%,都高于名义经济增速。

总量上,保持货币信贷平稳增长——综合运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,促进社会融资规模和货币信贷合理增长,引导贷款利率持续下行。去年两次降低法定存款准备金率共1个百分点,两次下调央行政策利率共0.3个百分点,力度均为近年来最大。

结构上,加大对重点领域支持力度——设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款,有效引导金融机构加大对科技型中小企业首贷户,以及对重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。截至去年末,银行营销对接项目达22000个,已签订贷款合同等待企业随时提款金额达到8389亿元。推出了3000亿元保障性住房再贷款,取消房贷利率政策下限,推动再度降低存量房贷利率,每年减少借款人房贷利息支出约1500亿元。

传导上,疏通政策利率传导渠道——明示了主要政策利率,逐步理顺由短及长的利率传导关系;强化利率政策执行,治理资金空转,大力整改手工补息,优化对公存款、同业



山东省日照市推出多项金融惠企举措,持续加强民营企业金融服务,助推民营经济发展。图为山东永利新能源车业有限公司工作人员在生产线上作业。

新华社记者 郭绪雷摄

活期存款利率自律管理,节省了银行的利息支出,为降低社会融资成本、平衡银行可持续发展创造了条件。

## 人民币汇率保持基本稳定

宣昌能介绍,2024年国际形势复杂多变,多因素推动美元指数动荡走强,中国外汇市场表现出较强韧性,人民币汇率总体呈双向波动态势,在复杂形势下保持基本稳定,在主要货币中表现较好,为中国自主实施货币政策创造了有利条件,对稳经济、稳外贸发挥了积极作用。

2024年末,衡量人民币对一篮子货币汇率变动的人民币汇率指数(CFETS)为101.47,较上年末上涨4.2%;人民币对美元汇率收盘价为7.2988,较上年末贬值2.8%,同期美元指数上涨7%,充分体现人民币韧性。

宣昌能表示,中国经济基础坚实,经常账户保持顺差,跨境资本流动自主平衡,外汇储备充足,外汇市场有韧性,为保持人民币汇率基本稳定提供了确定性和有力支撑。

## 择机调整优化政策力度

宣昌能表示,人民银行2025年将落实好适度宽松的货币政策,综合运用利率、存款准备金率等多种货币政策工具,保持流动性充裕,保证宽松的社会融资环境。强化利率政策执行,在保持金融业健康经营基础上,进一步降低社会综合融资成本。科学运用好结构性货币政策工具,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能。

针对科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,中国人民银行新闻发言人邹澜介绍,人民银行将进一步完善顶层制度设计,制定相关指导意见,聚焦重点领域和薄弱环节细化政策举措,全面提升金融服务实体经济质效。

“一是强化正向激励,发挥好结构性货币政策工具和宏观信贷政策的牵引带动作用,加强与财政政策配合,引导金融机构加大信贷资源投入和优化信贷结构。二是提升金融机构服务能力,完善金融机构内部激励约束机制,进一步丰富金融产品谱系,提升风险评估能力和金融服务技术水平。三是拓宽融资渠道,支持企业通过债券、股权等市场融资,提高直接融资比重。”邹澜说。

“下阶段,宏观经济政策将进一步强化逆周期调节,我们将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,择机调整优化政策力度和节奏,支持实现全年经济社会发展目标。”宣昌能说。



近日,河南省南阳市社旗县苗店镇蔬菜种植基地的1300亩大葱陆续进入采收期,收葱机在田间来回穿梭,村民们忙着分拣、打捆、装车,确保新鲜蔬菜及早供应市场。

王小军摄  
(人民视觉)

供应链安全提供了有力资源保障。钨、钼、锑、萤石、石墨等中国优势矿种资源量实现较大幅度增长,资源优势进一步巩固。

看技术突破——综合利用技术取得重大突破,大量“非矿”资源转化为可利用资源。相关单位加大选矿技术攻关力度,攻克了一系列低品位、难选冶、共生矿产资源综合利用技术并工程化应用。根据矿产资源采选冶新技术,自然资源部组织开展共伴生、低品位资源评价,将一大批“呆矿”变“活矿”,小矿变大矿、一矿变多矿,大幅延长矿山服务年限、提高经济社会和生态环境效益;推广应用300多项矿产资源节约与综合利用先进适用技术,矿业产值增加超过3700亿元。

看科技创新——加强科技创新和装备建设,助力新一轮找矿突破。深地国家重大科技专项和“深时数字地球”国际大科学计划启动实施,“战略性矿产资源开发利用”重点研发专项完成任务部署,能源资源有关全国重点实验室获批建设,标准体系不断完善。

看绿色转型——统筹资源开发和生态环境保护,矿业绿色低碳转型加速。自然资源部发布绿色勘查行业标准,印发《关于在新一轮找矿突破战略行动中全面实施绿色勘查的通知》《关于进一步加强绿色矿山建设的通知》,构建统筹生态环境保护与找矿突破的现代化装备体系,全面推行绿色勘查和绿色矿山建设,促进矿业绿色低碳转型加速发展。

## 新一轮找矿突破战略行动取得重要成果——

# 中国重要矿产自给能力大幅提升

本报北京1月14日电 (记者孔德晨)记者14日从自然资源部召开的新一轮找矿突破战略行动重要成果发布会上获悉,自然资源部全力推进新一轮找矿突破战略行动,取得一系列重大找矿成果,中国大宗紧缺矿产和战略新兴矿产国内保障程度大幅提升,优势资源掌控能力进一步增强,重要矿产自给能力大幅提升,能源资源安全保障基础持续巩固,应对能源资源领域风险和挑战的能力显著增强。

看政策供给——自然资源部成立

了新一轮找矿突破战略行动办公室,构建央地一企协调联动机制,形成全国找矿一盘棋,针对找矿难度较大的矿种,制定“一矿一策”方案,从地质找矿、资源再评价、科技攻关三方面一体推进。完成《矿产资源法》修订,出台一揽子政策,提高审批效率,积极释放制度红利。2024年,全国共提供战略性矿产勘查区块超过1400个,创近十年历史新高。中央和地方财政加大投入,拉动和引领社会资金投入,“十四五”累计投入找矿资金

4000亿元,其中社会资金占92%。

看找矿成果——通过实施新一轮找矿突破战略行动,中国能源资源保障能力持续提升。深层煤层气勘探开发进入快车道,探明地质储量突破5000亿立方米。发现全球首个超深水超浅层大型气田,新增天然气探明地质储量超1000亿立方米。新发现10个亿吨级油田,19个千亿方级气田。三门峡盆地实现油气调查新突破,对全国中小盆地油气勘查具有引领示范作用。铀矿资源量大幅增加,探获10个大型以上铀矿床,在甘肃泾川发现特大型铀矿。

看关键矿产——铜、铝、铁等大宗矿产找矿取得重大突破,为制造强国奠定资源基础。锂、锆、氯、氦、稀土等战略新兴产业相关矿产取得重大突破,为中国战略新兴产业产业链



新华社记者 郎兵兵摄

甘肃省陇南市地处秦岭和岷山两大山系交会地带,矿产资源丰富。近年来,陇南市加快推进绿色矿山建设,目前已创建国家级绿色矿山4家。图为陇南市徽县的国家级绿色矿山金徽股份郭家沟铅锌矿厂区,游客在观景平台参观游览。

新华社记者 郎兵兵摄

## 去年人民币贷款增加18.09万亿元

本报北京1月14日电 (记者徐佩玉)中国人民银行14日发布的金融统计数据显示,2024年全年我国人民币贷款增加18.09万亿元,其中企(事)业单位贷款增加14.33万亿元。

中国人民银行的数据显示,2024年我国住户贷款增加2.72万亿元;企(事)业单位贷款增加14.33万亿元,其中中长期贷款增加10.08万亿元。2024年12月末,我国人民币贷款余额255.68万亿元,同比增长7.6%。



近年来,江西省宜春市袁州区彬江镇依托良好的生态资源和旅游资源,积极打造乡村特色旅游微景点,并通过农文旅融合丰富乡村旅游业态,助力乡村全面振兴。图为1月14日,游客在彬江镇英山村花海乐园游玩。

周亮摄(人民视觉)

## 便民办税春风行动取得良好效果

本报北京1月14日电 (记者汪文正)记者从国家税务总局获悉,2024年税务总局以“持续提升效能办好为民实事”为主题,持续开展“便民办税春风行动”,集成推出4方面11项惠民利企服务举措,在优化税费服务方面取得良好效果。

“跨域办”一屏触达。聚焦纳税人缴费人“就近办、异地办”需求,依托征纳互动将实体窗口服务平移到线上,构建“远程虚拟窗口”,建立收件、办理两地协同联动工作机制。2024年3月份以来,全国税务部门累计办理跨区域税费业务42.48万笔。

“跨区迁”便利高效。为进一步便利企业跨区域迁移,税务部门从优化事前提醒、提速事中办理、完善事后服务等多环节推出系列举措,实现企业迁出前“未办先知”、迁出时“繁事化简”、迁出后“无缝衔接”。

聚焦办税缴费“更便捷、更高效、更智能”,税务部门以税收大数据为驱动,建成并推广上线全国统一规范的电子税务局,实现税费服务数字化、智能化、场景化升级提效。目前,全国有超9600万纳税人使用新电子税务局,月均办理超3.8亿笔涉税业务。

## 安徽实施制造业优质企业成长计划

本报合肥1月14日电 (记者田先进)近日,安徽省政府印发《安徽省制造业优质企业成长计划》,提出力争到2027年,年均新增高新技术企业3000家左右、专精特新企业1000家左右、瞪羚企业和独角兽企业200家左右、制造业单项冠军企业和产业链链主企业10家左右。

该计划提出,通过鼓励创新创业、健全孵化体系等方式,不断培育壮大科技型中小企业、高新技术企业群体与规模。优化高新技术企业互认机制,简化整体迁移来皖高

新技术企业落地程序。全面落实研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠等政策,实行“免申即享”“即申即享”。支持专精特新企业开展数字化改造,打造智能工厂和应用场景,鼓励中小企业数字化转型城市试点创建。鼓励专精特新企业建设绿色工厂,创建绿色供应链管理企业。支持专精特新企业开拓国际市场,开展跨境融资便利化试点。建立并动态更新海关信用培育重点企业名单,培育、认证专精特新企业。

## 新疆塔城招商引资迎来“开门红”

本报北京1月14日电 (记者徐佩玉)14日,新疆塔城地区招商推介签约暨物流、旅游、合成生物制造规划发布会在北京举行。会上共签约30个项目,总金额达737.71亿元,塔城地区2025年招商引资工作迎来“开门红”。

推介会上,塔城地区有关部门负责人从能源产业、绿色矿业、新疆塔城重点开发开放试验区先行发展区招商、农业和畜牧业等方面进行了推介,展示了塔城地区的资源优势、区位优势、产业优势和项

目前。来自光伏组件、硅板、智算中心、煤炭开发、风力光伏发电、矿产开发、纺织化纤、总部经济、旅游、低空经济、肉类加工、酒店等领域的300多家央企、行业重点企业与所辖7个县市、新疆塔城重点开发开放试验区管理委员会进行了签约。

塔城地委书记史闻伟说,塔城地区将全方位营造亲商、安商、富商的良好氛围,让广大投资者在塔城投资放心、创业安心、发展顺心。



春节期间,内蒙古呼和浩特市玉泉区各大批发市场、集市、商超丰富消费供给,消费市场活力足人气旺。图为消费者在玉泉区一家金店选购黄金首饰。

丁根厚摄(人民视觉)